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Attache parisienne

Feuille B

Connaissez-vous saint Paul ?

(
Paul est né vers l’an 8, à Tarse, ville de Cilicie, aujourd’hui en Turquie. C’est une ville importante où il y a beaucoup de races.

( 
La famille de Paul est sans doute une famille de riches commerçants, car ses parents ont acquis le droit de cité romain. Elle est de religion juive. A Tarse, il y a de petites communautés juives. Les Juifs sont nombreux et aiment se retrouver entre eux.

( 
Paul a une double nationalité : il est à la fois Juif et citoyen romain. Il s’appelle : SAUL pour le monde juif et Paul pour le monde romain.

( 
Paul a reçu une éducation juive. Il a parlé plusieurs langues : l’araméen qui est la langue de sa famille, l’hébreu qui est la langue de la Bible,  le grec qui est la langue des citoyens cultivés.

( 
A 15 ans, ses parents l’envoient étudier la science des rabbins à Jérusalem. Il aura pour maître Gamaliel, le plus célèbre des enseignants de l’époque.
( 
C’est un Juif très ouvert. Paul aime le monde gréco-romain. Il parle aussi naturellement avec les Juifs qu’avec les Païens, alors qu’au nom de la loi juive, les Païens et les Juifs sont profondément séparés.

( 
Paul aime les grandes villes. Il est passionné par les voyages, les ports, les lieux où il y a beaucoup de passages. Il sera beaucoup plus à l’aise avec les citadins qu’avec les ruraux.

( 
Avant de se convertir à la Foi chrétienne, Paul est un Juif fervent. Il ne pense pas qu’il puisse y avoir de religion meilleure que celle des Juifs. C’est pourquoi, il persécute les chrétiens. Il va les chercher à Damas pour les faire emprisonner à Jérusalem.

( 
Vers 36/37, après Jésus-Christ, c’est la conversion de Paul. Il demande le baptême et retourne à Jérusalem proclamer que Jésus est vraiment ressuscité. Les chrétiens de Jérusalem sont étonnés et ils ont du mal à admettre la conversion de Paul.

( 
L’un des premiers amis de Paul, est Barnabé. C’est un étranger, un chrétien originaire de Chypre. Vers l’an 43-44, ils partent tous les deux à Antioche de Syrie pour annoncer l’Evangile.

( 
Ensuite, ils font route vers Chypre puis la Pamphylie. Un peu partout sur la côte de la Méditerranée, des Païens se convertissent.

( 
En 49, Paul et Barnabé viennent à Jérusalem pour parler de la conversion des Païens. Après une longue discussion avec Pierre, Paul fait admettre que les Païens qui deviennent chrétiens n’ont pas besoin de devenir Juifs également.

( 
Beaucoup de chrétiens d’origine juive furent mécontents de cette décision. Plus tard, Pierre refusa même de manger avec des Païens convertis. Paul lui adressa publiquement une remontrance. Pierre admit la remarque.

( 
Entre 49 et 52, Paul voyage à nouveau. Il se rend en Europe, en Macédoine, qui est une province de la Grèce. Grâce à ce voyage, le Christianisme passe d’Asie en Europe.

( 
Paul va dans la capitale de la Grèce : Athènes. Devant les grands intellectuels de l’époque, il n’a pas beaucoup de succès. Il préfère aller dans différents ports, dont Corinthe. Il devient fabricant de tentes. Il fonde la communauté de Corinthe avec des artisans, des marchands, des marins, des dockers, des esclaves.

( 
Vers l’an 53, après avoir passé quelque temps à Antioche, Paul repart visiter les communautés chrétiennes qu’il avait fondées autour du bassin méditerranéen.

( 
Entre 54 et 57, il séjourne à Ephèse. Il connaît de grandes souffrances au niveau physique et moral. Il est peut-être malade ou handicapé. Mais il souffre surtout de voir les divisions dans les communautés qu’il a fondées.

( 
En 58, de retour à Jérusalem, Paul est arrêté dans le temple. Des Juifs d’Ephèse qui se trouvent là en pèlerinage ameutent la population contre lui et veulent le condamner à mort. Il est conduit au gouverneur romain de Césarée.

( 
En tant que citoyen romain, Paul veut être jugé par l’empereur à Rome. En 60, il part pour Rome. Mais le bateau sur lequel il est emmené échoue à l’île de Malte. En Février 61, il arrive enfin à Rome où les chrétiens de cette ville lui réservent un bon accueil.

· Bien qu’il soit gardé par un soldat, Paul a une certaine liberté. Il témoigne de Jésus ressuscité auprès de tous ceux qui viennent le trouver. En l’an 67, Paul est sans doute exécuté après avoir été condamné à mort.

