Compte-rendu atelier Coexister à Ecclesia Campus – 4 février 2012

Atelier 28 : « vivre ensemble dans la diversité religieuse »

Nous avons d’abord présenté l’association Coexister. 

Coexister est une association interreligieuse de jeunes, qui vient de fêter ses trois ans. En janvier 2009, à l’issue d’un meeting pour la paix à Paris, à l’initiative des communautés juive, chrétienne et musulmane locales, afin d’éviter une propagation du conflit israélo-palestinien, onze jeunes des trois religions répondent à l’appel de créer un groupe interreligieux de jeunes. Le groupe Coexister vient de naître. Ces jeunes rédigent le manifeste de la coexistence active et organisent ensemble en juin 2009 une opération de don du sang « ensemble à sang% », renouvelée depuis chaque année au mois de juin. Les statuts de l’association sont déposés le 11 septembre 2009. Depuis, des groupes locaux se forment (Paris, Lyon, Marseille et Évry à ce jour), et des jeunes viennent grossir les effectifs, sensibles à la démarche interreligieuse proposée dans cinq domaines d’action :

· le dialogue interreligieux. Il s’agit de la première dimension de l’interreligieux. Ce dialogue passe par les rencontres, lors desquelles les jeunes apprennent à se connaître, à découvrir la religion de l’autre, les différences et les ressemblances. Le KIF est un programme de Coexister Paris qui va dans ce sens : en alternance une visite d’un lieu de culte, la participation à une proposition culturelle autour de l’interreligieux et un théocafé (discussion autour d’un sujet religieux).
· la solidarité interreligieuse. En agissant ensemble, pour des actions de solidarité, malgré nos différences de religion ou de culture, la démarche de Coexister prend tout son sens. « Unité dans l’action, diversité dans la foi », ce slogan résume bien la pertinence de cette proposition. L’opération « Ensemble à sang% » est l’action phare de la solidarité à Coexister.
· la sensibilisation. Les jeunes de Coexister répondent aux invitations d’établissements scolaires ou d’associations en venant partager leur expérience dans la démarche interreligieuse et en témoignant de la nécessité d’une ouverture à l’autre, à la diversité religieuse dans notre société.
· la formation interreligieuse. Coexister propose de se former aux connaissances de base des trois monothéismes, à la posture du dialogue interreligieux et aux outils de la gestion de projet dans le milieu associatif. La première formation de ce type s’est tenue à Jambville en novembre 2011.
· le voyage interreligieux. Le voyage permet de tisser des liens forts et d’apprendre à découvrir l’autre en vivant ensemble au quotidien et de découvrir des lieux où les religions ont un ancrage historique marqué. Un groupe constitué de chrétiens, de musulmans et d’un juif est parti en août dernier à Madrid pour les JMJ, tout en prenant le temps de vivre une démarche interreligieuse, propre au groupe.
La coexistence active est un principe qui fonde notre démarche. Elle repose sur l’urgence de la situation. Martin Luther King a dit que « nous devons apprendre à vivre ensemble comme des frères, sinon nous allons mourir ensemble comme des imbéciles ». Cette coexistence se doit d’être active, pour éviter la cohabitation ou la tolérance. Notre démarche doit être sincère afin de se positionner de manière juste entre l’ouverture à l’autre et l’affirmation de son identité.

Dans un second temps, les membres présents ont témoigné sur la manière dont ils vivent la démarche interreligieuse au sein de l’association. […]

Enfin, chacun des jeunes présent à l’atelier a été invité par un questionnaire à réfléchir à la manière dont il perçoit sa religion et celle des autres. A l’issue de cet exercice, les jeunes ont compris qu’on a tendance à caractériser sa religion par ce qui touche à l’intériorité, à sa relation à Dieu, alors qu’on tend à définir celle de l’autre par les préjugés ou par les apparences. Nous les avons donc invités au cœur de notre démarche : aller au-delà des préjugés et des apparences pour apprendre à connaître l’autre tel qu’il est!

